

【小组查经材料】 使徒行传系列 28 — “囚犯还是领袖？”

2007年十月12、13日

第一时段：欢迎你来

请准备简单、轻松、活泼的游戏，让身心疲惫的组员，能打开心门，预备心来敬拜赞美主。约15分钟。

第二时段：敬拜赞美

以事先预备好的诗歌，把人带到主的宝座前，带下**神的同在**。约20分钟
小组长在此时段里，带领、鼓励大家顺从圣灵的感动说出**劝勉、安慰、造就**的话。每次有人分享完后，都需要由小组长来响应，可以为神的应许来感谢赞美主，为有需要的一起同声开口祷告，或其它方式。

第三时段：祷告服事

接下来这时段可以就地分几个3人小组，为(一)小组认领的宣教单位祷告。(二)为教会的事工，可参阅主日周报。(三)为个人需要，新来宾，病痛者等祝福祷告。最后小组长做结束祷告。约20分钟。

第四时段：话语分享

以分享讨论**应用**神的话在每天生活里，约35分钟。

(请小组长将此讲义预先印好，在聚会时分发给组员，然后请组员轮流把课程内容读一遍。)

本周主题：“囚犯还是领袖？”经文：使徒行传 27：21-32
背诵经文：“因我所属所事奉的神，他的使者昨夜站在我旁边，说：保罗，不要害怕，你必定站在该撒面前，并且与你同船的人，神都赐给你了。” (徒 27：23-24)

(请把此经文读三遍，背记下来)

课程内容：

请把使徒行传 27：21-32 节轮流读一遍。

当保罗在亚基帕王面前辩论完毕后，他们一致的判决乃是“这人并没有犯什么该死该绑的罪”，因此亚基帕王说“如果保罗没有上告于该撒，就可以释放了。”但保罗仍要上诉，这是他一个摆脱犹太人谋害的最好的

机会，他若在该撒利亚出狱，便脱离了罗马军队的保护；同时这也是神为他所开的罗马福音之路，使他能到地板传主的福音。

于是他们上了船准备前往罗马，虽然保罗在灵里确知这次的航行会受到危险，但他的建议并不被采纳，后来果然遇到了暴风浪，众人惊慌失措，生命的存留只在一瞬之间。保罗虽处在这样风暴之中，他却能安静下来，求告那能平静风和浪的主，直到神给他话语，使他能对众人说出安慰的话并带领他们走出风暴，进入宽阔不狭窄之地。保罗虽然是被押解到罗马受审的囚犯，这时却好像是这条船的领袖，不但对这船上的众人发号施令，连罗马的官长都要听他的指挥，让我们一起从保罗的身上来学习如何做一个属灵的领袖。

1. **能认清情势、鉴往知来：**当风暴临到众人的时候，保罗并没有说“你们看看，我不是早就告诉过你们的吗？谁叫你们不听，真是活该。”保罗选择不埋怨别人，也不去数落他们，因为做个“落井下石”的人本是无济于事，只会把人带到更深的懊悔之中而已。他先很镇定的过了“多日”，对现状有了新的方向与把握时才提出和大家检讨。我们必须能勇敢地检讨过去，面对现在，展望未来，这才会有所进步，以免重蹈覆辙。保罗说：“你们本该听我的话。”这句话中并没有任何的埋怨、苦毒或骄傲，而是积极的检讨，勇敢的面对。我们发现相当多的人，当在面对艰难的问题时，总是对“过去”声音很多、很大，但对现在和未来却是毫无对策与方向。保罗选择让自己的心平静下来，仔细的认清情势，并且多日的在神面前寻求方向，于是他现在可以勇敢的站出来安慰大家放心，虽然之前有错，但大家的生命却可得保全。这正如先知以赛亚所说的“你们得救在乎归回安息；你们得力在乎平静安稳。”(赛 30：15)

2. **要领受神的话语：**不论是属神的还是不认识神的，都会遭遇到暴风浪，保罗和众人也都一样在狂风大浪中度过了“多日”。虽然他们都是在同一种危险之中，保罗却能在这苦难中保持内心的平静与安稳，这是因为他心中有个确据，他深知他是属于神的，他跟神有一种别人无法体会的亲密关系；同时他知道事奉神的人，神必定会负我们一切的责任，所以无论在什么样的环境中，他都可以很放心地把自己完全交给给主。你若是在同样的环境

中，你会怎么样来面对呢？怨天尤人？还是像保罗一样，不断的祷告、与神亲近，耐心地等待“多日”，因此保罗就得到了“昨夜”神给他话语的喜乐。因此他一点也不惊慌害怕。神常常借着环境的难处来锻炼我们属灵的肌肉，熬炼我们的信心，使我们的膀臂有力量能以拉铜弓，倚靠神得胜一切。就如以赛亚先知所说的“但那等候耶和华的必从新得力。他们必如鹰展翅上腾；他们奔跑却不困倦，行走却不疲乏。”(赛 40: 31)主赐下话语给服事祂、属祂的人，保罗因此就能在众人面前宣告神的作为，并安慰他们都可以放心；神也因保罗的缘故而保守与他同船的人，作为属神的儿女，我们无论走到何处，都当成为别人蒙福的管道。

- 3. 要能安慰人：**保罗并非故意掩饰他的恐惧，而假装镇静地去安慰人；而是他从神那里得着真实、清楚的安慰，以致能真正的去安慰别人。因为神是“发慈悲的父，赐各样安慰的神。我们在一切患难中，他就安慰我们，叫我们能用神所赐的安慰去安慰那遭各样患难的人。”(林后 1: 3)
- 4. 要完全的相信神：**我们只管“放心”，要完全地信靠神的话，如果我们不用信心与所听见的话相调和的话，那所听见的话就对我们毫无作用了。神的话是我们信心的根源，所以我们平常就要丰丰富富的把神的话存记在心里(西 3: 16)，必要的时候就可以用神的话来加强我们的信心，来面对一切的难处。保罗完全的相信神怎么说，事情就必怎样成就；所以在事情还没有成就之前，保罗就勇敢地在众人面前宣布出来，因为他完全相信“出于神的话，没有一句不带能力的”(路 1: 37)。
- 5. 要能谨慎行事：**保罗的确有来自神话语的确据，但他并没有因此就粗心大意，他反而是更加小心地谨慎行事，以致他能识透水手们的居心并破坏他们的计谋，而救了全船的人。这些水手们可能认为大船既无港口可供停泊，迟早都要触礁撞毁的，既是如此，倒不如自己先乘坐小船逃生吧！免得到时受到连累，那就难以脱身了。他们只求保护自己的生命，根本就不管别人的性命是否可以得救，这真使我们看到人心比万物都诡诈，坏到极处，谁能识透呢？(耶 17: 9)；但惟有属灵的人能看透万事(林前 2: 15)。神虽然应许所有船上的人一个也不失丧，但这并不是说我们就可以袖手旁观，不作任何事了；神的应许和保证是需要我们用信心的手来加以配合的。

问题讨论：

1. 保罗在整个事件中的表现如何？有哪些部分是特别值得你效法的？
2. 由保罗的经历中，谈谈你对基督徒也同样会经历难处的看法？
3. 保罗为什么可以在这样的暴风雨中保持镇定？他所倚靠的是什么？从哪里可以看出他对神的信心？他又凭什么叫众人可以放心呢？
4. 从保罗的身上你看到哪些领袖的特质？谈谈如何培养这些特质。
5. 请简短分享你曾经历过哪些特别的难处？你当时的处境如何？你的心境如何？你是怎么克服经过的呢？
6. 你现在是否也正经历到一些难处呢？从今天的经文中，有得到哪些的帮助？请小组长带领组员为你祷告。

活出神的话：

1. 把徒 27: 23-24 读三遍把它背记下来，彼此对背。下次聚会时，再找个人背给他听。
2. 祷告：亲爱的主耶稣，我们谢谢你！常常把你的话语放在我们的生命中，并且让我们在每一次的难处中，就来经历你话语的信实。我们知道我们是属于你的，我们也是事奉你的，求主帮助我们更渴慕你的话语，更喜欢以祷告来到你的面前，与你亲近，并使我们生活在确实的信心中。

下周预备工作：

1. 先把使徒行传 28: 17-31 读几遍，并做笔记。
2. 请于本周内，常用此经文祷告并彼此劝勉，让我们一起对神的话语下功夫，祷告亲近神，下周聚会时一起分享。

教会近期事工与活动：

1. 10/19-22 Mark Gappert 特会
2. 10/31 (三) 哈利路亚 Party，诚邀小组摆设游戏摊位。请向 Kay 教会分机 118 登记。
3. 11/2 (五) 家庭事工与中文牧区举办小组联合聚会
4. 11/3 (六) 教会及小组同工训练
5. 11/10 (六) 9:00am-4:00pm 实习小组长训练，请向 Cynthia 教会分机 101 报名